

四平日报

SIPING RIBAO

2025年4月
星期三
农历乙巳年三月初五

2



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一连续出版物号CN22-0009/邮发代号11-20
总第10620期 今日8版

中共中央政治局召开会议

审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月31日召开会议，审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措，从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手，严肃查处一批破坏生态环境的重大典型案件，推动解决一批人民群众反映强烈的突出环境问题，取得良好效果。

会议强调，要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导，继续发挥督察利剑作用，进一步压实各地区各部门“抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢

于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍建设，加强规范管理，严明作风纪律。

会议指出，中央巡视组对部分中央和国家机关单位开展巡视，发现一些问题，要严肃认真抓好整改。要提高政治站位，忠实履行党中央赋予的职责使命，以实际行动做到“两个维护”。要强化政治担当，坚持守正创新，加强顶层设计，总体谋划，坚决推进各项改革任务落实。要加强领导班子建设，着力解决乱作为、不作为、不敢为、不善为问题，推进领导干部能上能下常态化。要认真履行管党治党政治责任，坚持高标准、严要求，持之以恒正风肃纪反腐，建设风清气正的政治机关。

会议强调，2025年是推进巡视全覆盖的关键一年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神，持续推动巡视工作高质量发展。要坚持围绕中心、服务大局，深化政治巡视，把党中央各项决策部署落实情况作为监督重点，为推进中国式现代化提供有力保障。要坚持问题导向，严的基调，盯住重点问题、重点领域、重点对象，加强对“一把手”和领导班子的监督。要坚持系统观念、发挥综合监督作用，加强巡视与其他监督贯通协调，形成工作合力。要坚持实事求是，依规依纪依法，准确把握政策，如实反映问题，强化纪律意识和法治意识，严格内部管理监督。

会议还研究了其他事项。

金融“活水”当长流

——人勤春来早，稼穡正当时③

王浩

腾空、起飞，每秒飞行13.8米，1分钟撒肥100斤——植保无人机飞过青青麦田，科技范儿十足。江苏南通通州区种粮大户吴志友说：“多亏了农行贷款的支持，早早添置了新家伙，无人机成了好帮手。”

“春分麦起身，一刻值千金。”200多天一茬麦，春耕春管是保丰收的筋骨眼儿。眼下，从南向北，乡亲们买农资、抢农时、抓田管。繁忙紧凑的农事农活，决定了农民融资需求不仅季节性强，还有“短、频、急”的特点。广袤田畴期盼普惠金融“及时雨”。

看春耕一线，“遥感看苗、数据放款”，卫星当上“信贷员”；“移动柜台”到田间、开辟绿色通道，审批按下“快进键”。从优化服务到创新产品，金融机构主动作为，精准施策，贷款更便捷、利率更优惠，为春耕春管顺利开展、保障粮食稳产丰产提供了助力。

金融是乡村振兴的重要驱动力和支撑要素。金融之手不仅能有力托举大工程、大项目，更能精准扶持小农户、小企

业。截至2024年12月末，全国普惠型涉农贷款余额同比增长14.4%；新发放的普惠型涉农贷款平均利率降至4.9%。一增一降，印证的是普惠金融受益范围之“广”，惠农力度之“大”。

也应看到，农业生产经营周期长、抗风险能力弱，新型农业经营主体发展不平衡、单体规模小，“抵押难”“担保难”等问题依然存在。今年中央一号文件提出：“推动金融机构加大对乡村振兴领域资金投放。”不久前印发的《关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》要求：“提升乡村振兴金融服务水平，支持保障国家粮食安全和巩固拓展脱贫攻坚成果。”

从需求端看，一些经营主体积极培育良种、研制良机，因地制宜发展农业新质生产力，离不开金融赋能。高标准农田建设有序推进、大中型灌区加快建设，补齐短板亦需金融添砖加瓦。乡亲们期待更多“量身定制”的金融产品，乡村全面振兴需要金融支

持更给力。需求之变与金融供给同频共振，汩汩金融“活水”精准滴灌，滋养新苗。中国农业银行制定14条举措，延长贷款期限，简化续贷手续，对粮食种植户优先建档、优先放贷。中国农业发展银行支持春耕备耕累计投放贷款超千亿元，用于农资供应、黑土地保护、智慧农业等。这些措施既解决眼下之急，又着眼长远之需，为乡村全面振兴提供有力支撑。

普惠金融一头连着千家万户的“小日子”，一头连着经济发展的“大盘子”。激活乡村全面振兴内生动力，要破解“人、地、钱”等瓶颈制约。“活水”入田，长流水方能提后劲。聚焦粮食安全、乡村产业、乡村建设、农业科技等重点领域，让优质服务“扩半径”，优质服务“易获得”，推进多层次、广覆盖、可持续现代农村金融服务“飞入寻常百姓家”，定能为写好普惠金融这篇大文章增添浓墨重彩的一笔。

市九届人大五次次会议代表建议交办会召开

王柏仲向陈德明转交人大代表建议

本报讯(全媒体记者 陈凯)4月1日，市九届人大五次次会议代表建议交办会召开。市人大常委会主任王柏仲，市委副书记、市长陈德明出席会议并讲话。

会上，王柏仲向陈德明转交了市九届人大五次次会议代表建议。

王柏仲指出，近年来，市政府高度重视代表建议办理工作，始终将其作为接受人民监督、改进政府工作、推动经济社会发展的重要抓手，认真研究、积极采纳、扎实办理，取得了显著成效。市九届人大五次次会议期间，代表们围绕中心、服务大局，共提出建议59件。各承办单位要坚持“高站位”与“实举措”相结合，不断提升办理工作的高度和深度。要坚持“重沟通”与“强联动”相结合，持续增强办理工

作的温度和力度。要坚持“抓督办”与“严考核”相结合，确保办理工作的进度和实效。要坚持“促转化”与“谋创新”相结合，充分拓展办理工作的广度和维度。要坚持“重宣传”与“聚合力”相结合，全力营造办理工作的氛围和声势。市人大常委会将履行好代表建议统筹管理工作职责，支持和保障代表更好依法履职，为新时代坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出应有贡献。

陈德明指出，代表建议是人大依法履职、反映民意、集中民智的重要形式，是人民群众意愿和诉求的集中体现。各部门要提高政治站位，压实办理责任，深刻认识做好代表建议工作是政治责任、法定职责和民心所向，切实增强办理工作

的积极性和主动性，确保每件建议都得到认真对待、妥善办理。要规范工作程序，提升办理效能，健全工作机制，加强密切沟通，落实公开制度，全面接受人大代表和社会监督。要抓好督查考核，保证办理质量，加强对建议办理工作的督查督办，定期通报办理进展情况。市政府将以高度的政治责任感和使命感，认真负责、扎实工作，确保高质量完成今年的建议办理任务。希望市人大常委会、各位代表继续监督和支持政府工作，多为我们提出更多、更好、更高质量的意见建议，为打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战作出新的更大贡献。

郭晶主持会议。
张恒、陶立春、刘光辉、陈立英、邱岩参加会议。

市政协九届四次会议提案交办会召开

侯川向陈德明转交政协提案

本报讯(全媒体记者 陈凯)4月1日，市政协九届四次会议提案交办会召开。市委副书记、市长陈德明，市政协主席侯川出席会议并讲话。

会上，侯川向陈德明转交市政协九届四次会议提案。

陈德明指出，今年市政协转交的百件精品提案，体现了市政协对市政府工作的理解和支持。各单位要提高政治站位，深化为民服务意识，主动对标群众“急难愁盼”，优先解决医疗、教育、养老等民生领域提案，以严肃认真、积极诚恳的态度办好每一件提案。要切实加强提案办理，狠抓交办提案落实，坚持“清单式交办、专班化推进、全过程跟踪”，切实做到责任链条绝不断“空档”、办理流程

绝不能“空转”、成果转化绝不能“空谈”。要强化跟踪督办，提升提案办理质效，实行办理责任、答复过程、办理结果“三公开”，全面接受政协委员和社会监督。市政府将认真办好每一件提案，给各位委员一个满意答复，给全市人民交上一份合格答卷。希望市政协和各位委员一如既往地支持政府工作，继续围绕全市中心大局多建良言、多献实策，为打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战作出新的更大贡献。

侯川指出，“围绕中心、服务大局”是政协重要履职原则。市政协各专委会要提高站位，锻造精品质量，聚焦我市贯彻落实习近平总书记吉林重要讲话精神和市委八届八次、九次全会和市政府工作

报告作出的重要部署，切实围绕“打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战”这一全市工作重心，持续推进百件精品提案“再对标、再完善、再提升”。要突出重点，开展精深协商，着力寻求最大公约数、画出最大同心圆，更好地服务市委、市政府科学民主决策。要跟踪督办，助推精准落实，重点围绕老旧小区改造、交通安全、校园食品安全等民生领域热点难点，把协商理念贯穿提案提、立、交、办、督各个环节，持续开展集中督办、跟踪视察等系列活动，促进提案成果转化，让提案“好建议”取得“好成效”。

王学君主持会议。
张恒、郑旭武、徐群丽、苏晓华、王红艳、邱岩出席会议。

四平：以“四个农业”驱动农业强市新征程

唐亚江

习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时强调：“保障国家粮食安全，是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向，完善强农惠农富农支持制度，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。”总书记的重要指示为农业高质量发展指明了方向、提供了遵循。近年来，四平始终将粮食生产摆在突出位置，坚定不移地推进农业现代化建

设，取得了令人瞩目的显著成效。今年，全市计划播种粮食作物59.37万公顷，相较于上年增加4973.3公顷，这一数据充分彰显了四平作为国家粮食安全“压舱石”的重大使命担当。眼下，正值春耕备耕的关键时期，我市以科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业为突破口，“四个农业”各具特色又相互支撑，共同推动着现代化大农业发展实现从“量”到“质”的华丽转身。

向生态价值要发展力，打造绿色农业新范式

绿色农业以生态保护为根本前提，通过减少化学投入、推动资源循环利用、保护生物多样性等一系列有力举措，同步实现环境友好、产品安全与农业的可持续发展。面对“耕地中的大熊猫”，四平秉持系统思维，精心书写生态答卷。始终坚持在保护中利用、在利用中保护的原则，紧紧围绕“农田必须是良田”的目标，在全域范围内大力示范推广“梨树模式”升级版，让每一寸黑土地都能得到悉心呵护，如同吃上“营养餐”。

在双辽市绿源时鲜蔬菜种植专业合作社基地，嫩绿的九月青豆角苗在基质栽培技术的滋养下，舒展着鲜嫩的枝叶。蚯蚓粪生物有机肥，使蔬菜生产成功摆脱了对传统生产率的依赖，绘就了绿色种植的新画卷。服山镇胜利村的循环农业模式，巧妙地将畜禽粪污与秸秆资源转化为宝贵的财富。通过堆肥，有效改善了土壤结构，仿佛为黑土地注入了一剂“生态疫苗”，续写着“梨树模式”的崭新篇章。

向产业集群要突破力，抢占质量农业新赛道

质量农业是以农产品质量提升和全产业链融合发展为导向，通过规模化经营、标准化生产、产加销融合与全链条管控，实现农产品供给保障的安全可靠、产业韧性的持续增强。四平以质量农业为核心，通过创新品控体系与标准化建设，积极开辟农业增值新赛道。延

长产业链，提升价值链，提高产品附加值，推动好资源变成好产品、卖出好价钱，为全国农业高质量发展树立标杆。

四平创建国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地，发布具有重要影响力的“四平玉米价格指数”，制定“四平一级原粮玉米”“四平一级鲜食玉米”两个地方标准。主要指标均优于国家标准及同行业地方标准，其中鲜食玉米标准更是将容重、水分等关键参数提升至行业领先水平。全力推广可追溯体系认证，让产品生产的每一步都能查到，每粒玉米都有自己的“身份证”，实现了从田间到餐桌的全程品质把控，为粮食主产区高质量发展提供了极具参考价值的“四平方案”。

向文化赋能要溢价力，开辟品牌农业新境界

品牌农业则通过品质提升、文化赋能和市场运营，将农产品升级为具有市场辨识度、消费者信任度和美誉度的“品牌化商品”，从而大幅提升农产品附加值和产业竞争力。四平把品牌建设作为推进农业供给侧结构性改革、加快农业转型升级的重要抓手，整合全市优质农产品资源，成功创建农产品区域公用品牌“平地生香”，涵盖了米香、酒香、菜香、肉香、果香、油香、蛋香等各类农产品，共同打造“区域品牌命运共同体”，打开北货南销的“高速通道”。

我市荣获全国唯一的“优质玉米之都”金字招牌，“四平玉米”荣登2024中国品牌价值评价区域品牌(地理标志)百强榜，“四平玉米”入选中国农业品牌目录农产品区域公用品牌榜单……通过文化IP赋能品牌溢价，培育一批具有地域特色、文化底蕴和市场影响力的农产品品牌，推动农业从“卖产品”到“卖价值”的转型，促进农业规模化经营、科技集成化应用和产业结构持续优化升级，加速迈向农业强市新征程。

镜观四平



南湖公园

全媒体记者 高强 摄

4000份爱心早餐守护环卫工温馨“食光”

详见二版 >>

导读

回望耕耘路 蓄势谱新篇

详见五版 >>

本版编辑 郭洪涛 杨天驰 王翌嬗
本版校对 王国成

